

PU CRIPCIONES
PAGO ANTICIPADO

En toda España. Ptas. 1'25
Número suelto. . 0'05
Id atrasado . 0'10

EL LIBERAL PALMESANO

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
S. Pedro Nolaseo, 71

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:
LIBERAL—PALMA

Anuncios y suscripciones
al Administrador, Corres-
penciales y en las principales
Agencias.

Calendario

ZARAGOZANO

para el año 1898

Se vende en la tienda de Rotger, calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.

ACADEMIA PREPARATORIA

para los exámenes del grado de Bachiller y los especiales de cualquiera de las asignaturas que lo componen, á cargo de los señores

D. Jaime y D. Felix Escalas

Queda abierta la matrícula para las clases que empezarán el 1.º de Noviembre en la calle de Jaime Ferrer número 21 piso principal.

ALMACENES MONTANER

Sindicato, 2 á 10

La casa que presenta mayores surtidos.
La que vende más barato.
Y la que proporciona más ventajas á sus parroquianos.

Recibido el completo surtido de temporada para

Señora y caballero

Queda abierta la venta de novedades de

Otoño é invierno

Para convencerse lo conveniente que resulta comprar en esta casa

Es preciso visitarla

Se han obtenido notables ventajas en las compras y todos los artículos se expenderán á

Precios sin competencia

ALMACENES MONTANER
Sindicato, 2 á 10

La despedida de Weyler

(De El Día)

Las noticias contenidas en el telegrama de Cayo Hueso que hoy publica nuestro colega *El Imparcial* (1) acerca de la manifestación de despedida que los elementos intransigentes de la Habana preparan en estos momentos en honor del general Weyler, encierran un fondo de gravedad suma que no debe pasar inadvertido al Gobierno y á la opinión pública, no ciertamente por las consecuencias materiales del acto, sino por su significación moral en cuanto tiende á poner trabas é impedimentos al establecimiento del nuevo régimen autonómico.

Es como el epílogo de la comedia que ha venido representándose en la isla durante dos años y medio, comedia que hubiera sido interminable de continuar en el mando el marqués de Tenerife.

De tal manera estamos convencidos de esta verdad, que á no existir otras razones de mayor peso en abono del relevo acordado y ejecutado por el Gabinete del Sr. Sagasta, bastaría para justificarlo cumplidamente, la

(1) Es el que transcribimos en nuestro número de ayer con el título «Noticias graves de Cuba».

actitud de notoria rebeldía á las órdenes del poder central en que se colocaron aquellos elementos desde el instante mismo en que se operó aquí el cambio de política, cambio que lleva en sí mismo aparejada la desaparición de los monopolios y granjerías que allí se verificaban á la sombra de la guerra y so capa de un patriotismo á todas luces falso y pernicioso.

Hay más; á la vista de lo que ahora acontece, nos afirmamos en la creencia de que el general Weyler, debió ser destituido en tiempos del Gobierno conservador, si es que en realidad existía en éste el deseo de llevar á la práctica las reformas solemnemente ofrecidas desde la *Gaceta de Madrid* por el Sr. Cánovas del Casti lo y que tanto se aproximaban á la autonomía; porque está demostrado hasta la saciedad que aquel *acataba pero no cumplía* ni hubiera cumplido las instrucciones que á tal propósito se le enviaban.

¿Es, por ventura, que el Gobierno conservador ofrecía á su vez las reformas con la insana intención de no plantearlas, consignando sus promesas en documentos públicos y dando bajo cuerda al general órdenes en el sentido de mantener ó prolongar el *status quo*?

Por otra parte no queremos ofender la memoria del insigne estadista asesinado brutalmente en Santa Agueda, y en lugar de atribuirle este doble juego, nos inclinamos á sospechar que no era aquí sino allá, en la conciencia del general Weyler, donde se estrellaban los pensamientos reformistas del infortunado presidente del Consejo.

¿Estaba convencido el gobernador general de la eficacia de las reformas? ¿Entendía por el contrario que la guerra sólo podía concluirse por la única y exclusiva acción de las armas?

En el primer caso, debió proceder á implantarlas en las provincias que daba oficialmente por pacificadas, sin apelar á expedientes dilatorios de ninguna clase. En el segundo caso, debió exponer francamente su criterio al Gobierno, y cuando éste persistiera en la rectificación de su política colonial, dejar su puesto á otro que con el Gobierno estuviera más identificado.

Pero no, el general no quería dimitir ni estando en el poder los conservadores ni después de subir al poder los liberales; no solamente se hallaba muy á su gusto desempeñando el puesto contra la opinión del país, sino á placer de los elementos intransigentes de la Habana y de otras poblaciones que á lo que se observa les va admirablemente con el estado de guerra de la isla y con los inmensos sacrificios que la nación hace para buscar y conquistar la paz.

Esa y no otra significación afectan las manifestaciones de despedida al caudillo que fué á concluir la guerra y que regresa dejándola en pie después de haber consumido muchos miles de hombres y muchos millones de pesetas sembrando escombros y miserias en toda la isla.

Al menos está es lo que se desprende de todos los datos tristísimos que de Cuba llegan á la Península.

Los conservadores y el ejército

No dejan de la mano los periódicos conservadores—dice *El Correo*—todos aquellos resortes con que pretenden herir la susceptibilidad del ejército.

Y añade el colega:

«Ya se recordará lo que quisieron hacer en el Círculo Militar.

Hoy egrime el propio tema *El Nacional*, y escribe:

«Se ve avanzar la ola de la autonomía con que el Sr. Moret pretende barrer al ejército que ha peleado y ha sufrido, y el ministro de la Guerra se esconde.

De ello resultan á las claras dos hechos muy

graves: que en una situación de grandes problemas militares, el Gobierno no tiene ministro de la Guerra, y que en días críticos para el ejército, no cuenta éste en el palacio de Buenavista con un general resuelto y enérgico en su defensa».

No suele usar *La Epoca* lenguaje tan traspasante y resuelto como *El Nacional*; pero en el fondo podría decirse que aquel colega es más demagógico y revolucionario.

Anoche desliza en sus columnas, con la más sana intención, estos dos snaltes:

«En el salón de Conferencias se ha dicho que una de las cosas que han solicitado los autonomistas para prestar su concurso al Gobierno, es el *desarme de los voluntarios cubanos*.

La noticia se comentaba con mucha viveza, y un ex-ministro liberal y tituló de Castilla exclamó:

—*Hemos oído* que tanto en Madrid como en provincias se han celebrado varias reuniones de personas conocedoras de Cuba y que tienen allí intereses, conviniéndose en la necesidad de convocar *meetings* de protesta contra la política que el Gobierno se propone desarrollar en Cuba.»

De la sinceridad de la alarma de los periódicos conservadores puede juzgarse si se recuerda lo que ellos mismos contestaban á los sobrealitos que también produjeron los decretos reformistas del señor Cánovas.

Lo peligroso que hay en este juego político, es que el país, que da su sangre y las familias que han vendido la camisa para pago de redenciones militares, se hartan de la comedia y celebren también su correspondiente *meeting*.

Desahogos filibusteros

El día 10 del que cursa, los refugiados cubanos de París, es decir, los *ojalateros* de la insurrección, celebraron con un banquete el aniversario del levantamiento de Yara en 1868 y el doctor Batances, *Deus ex machina* de este grupo de platónicos, pronunció un *toast* eterno y soporífero, burlando por los emigrados, por la hospitalidad francesa, por la Francia, incluso sus dos provincias secuestradas, y por el pueblo francés.

Ni hemos de *hacerle su artículo* traduciendo el discurso, ni tomar en cuenta las injurias que al pueblo español infiere en su inebriación; para adoptar este último procedimiento, habríamos de colocarnos al nivel de los que destruyen poblados por medio de la incendiaria tea y ahorcan ó machetean á indefensos vecinos por el horrible delito de ser españoles. Tras de poner como no digan dueñas á los gobiernos de la Metrópoli desde 1792 hasta nuestros días y llamar á los soldados españoles *incubos mandados por un sátiro*, dice que España está en sus postrimerias y sólo busca la *hoja de parra para cubrir el fantasma de su honor y abandonar á Cuba*.

«Nosotros—añade—so ofrecemos cubierta de billetes de Banco hasta la suma de 150.000.000 de pesetas, y terminará, si no se decide muy tarde, por encontrar el adorno muy de su gusto.»

Mal andan por lo visto los asuntos filibusteros, cuando se pretende comprar lo que antes se ha supuesto ya adquirido, en los comienzos del discurso. Porque—vengamos á cuentas;—si España no puede hacer ya más sacrificios que los realizados, cosa muy distante de la verdad; si bajo el proyectil de Angiolillo cayó la fuerza inquisitorial que la sostenía, y hoy rueda al abismo en *poter de un hombre cojo, decrepito y asmático*; si acabó para siempre el reinado de los verdugos Weyler en Cuba, Polavieja en Filipinas y Portas en Montjuich, tiene el doctor Batances más que unirse el *victorioso* (sic) Calixto García y posesionarse de la Habana?

Dejemos á un lado los supuestos crímenes que dice cometieron los españoles en 1851 y 1868 fusilando á los filibusteros López y Goicuria, y pongamos en su cuenta la dulzura, la consideración con que España trató á los Maceos, Calixto García y Máximo Gómez, después del convenio del Zanjón; demos por sentado que en una población de 15.000 almas hayan muerto de hambre 3.000 en dos meses; pero de todo esto quién tiene la culpa? ¿España que lucha por su integridad, ó la insurrección que destruye ingenios para favorecer las miras de los azucareros yankees?

Una palabra más y en ella una protesta enérgica un rotundo mentís al vidivador aventurero. Ni S. M. la Reina se ha horrorizado de la situación en que se halla Cuba, ni se ha declarado jamás protectora del anarquismo; una cosa es que su corazón magnánimo y generoso haya mostrado su grandeza socorriendo al necesitado, y otra que, á semejanza de los salvajes de la manigua, sienta afectos ó simpatías en favor de los asesinos cobardes, que se complacen en destruir la sociedad para reformarla después.

La Sra. Bosch de Garau: participa á su numerosa clientela y al público en general, que acaba de recibir de París y Lyon, las últimas novedades en géneros, Confecciones, Modelos, Sombreros, y cuantos artículos están de moda en la Capital del mundo elegante, pudiendo asegurar detallarlos á precios reducidos dado la clase, gusto y esmero en la confección.

Declaraciones de Blanco

Las últimas declaraciones del general Blanco en el momento de embarcarse en la Coruña para Cuba, tienen mucho interés. La versión que de ellas publica *La Voz de Galicia*, las amplía y puntualiza en términos que no dan lugar á dudas, poniendo de manifiesto una vez más la lealtad del ilustre general.

Dice así aquel estimado colega:

«Bien podemos asegurar que las últimas palabras pronunciadas en la Coruña por el general Blanco las hemos recogido nosotros; entre nuestro adiós al general y el cañonazo de salida del *Alfonso XIII* mediaron pocos minutos.

No quisimos incurrir en el pecado de tontería de someter á una *interview* al nuevo capitán general de Cuba; nos limitamos á oírle, ya que le fuimos deudores de una gran benevolencia y no nos ocultó lo que piensa en aquello que puede decirse.

El general vá á Cuba animoso y confiado; cree sincera y firmemente en la eficacia de los nuevos procedimientos y en el éxito seguro é inmediato de las fuerzas combinadas que van á desarrollarse: la fuerza militar y la fuerza política.

—Bien seño estaba usted general, le dijimos, cuando desempeñaba usted la Capitanía General de Cuba en la pasada guerra, de que había de recibir y de aceptar el encargo de plantear un régimen autonómico en la Isla de Cuba.

—Es cierto, nos contestó con militar franqueza el marqués de Peña Plata; entonces no podía yo ni permitir que se hablase de la autonomía. Pero ni hoy ni puede haber incertidumbre en mí, por mi conducta de ayer y mi conducta de hoy. En primer lugar yo serví entonces lealmente á mi Patria como voy á servirla ahora. Militar antes que nada, no discuto las órdenes que recibo. Pero soy también hombre de mi tiempo y pide ayer de acuerdo con mi conciencia hacer prevalecer en Cuba por la sola fuerza de las armas la soberanía de España y puedo hoy sin hacer traición á mis sentimientos, más bien dándoles cumplida satisfacción, hermanar las concesiones políticas con las severidades de la acción militar.

—...?

—Ni hay distinción, ni caben en eso de la autonomía: la autonomía ofrecida desde la oposición por el partido liberal que hoy ocupa el Poder, la autonomía administrativa y el poder responsable, la que expuso el Sr. Sagasta en su Manifiesto, la que detalló en su discurso de Zaragoza el hoy ministro de Ultramar Sr. Moret, esa es la autonomía que se vá á conceder á Cuba. Y en este punto, ni me ha encargado nadie reservas ni tengo por qué guardarlas, me complace más bien tener ocasión de que se ratifiquen esas afirmaciones.

—...?

—Ni una palabra he hablado con el general Correa ni con el ministro de Ultramar sobre división de mandos, ni creo que ese problema esté sometido hoy á discusión. Y claro está que si hubiera de resolverse en plazo breve, no se explicaría que fuese yo á Cuba, acompañado de tan distinguidos generales, cuando cada uno de ellos bastaría para dirigir la acción militar. Precisamente para poder consagrar más tiempo al gobierno político de la isla he querido que me acompañen generales como González Parrado, que en su puesto de segundo cabo de la isla llevará el peso de la dirección militar, y como Pando, que se pondrá al frente del Ejército para las operaciones de campaña.

—...?

—No, no puedo ni quiero fijar plazos; es muy aventurado. Si se fijan de buena fé, hasta pueden servir de estorbo obligando á precipitaciones y pesando en el ánimo como pesa en el del comerciante el vencimiento de un pagaré de consideración. Ayer oí á algunos de los generales que me acompañan expresar su confianza de regresar victoriosos dentro de siete meses. De tal suerte pueden ponerse las cosas que acertaran mis compañeros; su esperanza no me parece una locura. Pero si todo sale bien, aunque tardemos algo más...

Ya la sirena del vapor se despedía del puerto; iban á levar y saludando por última vez al bravo general Blanco, regresamos á tierra, sintiendo en el espíritu una ráfaga de confianza y en el ánimo algo así como una resurrección de la fé dormida.»

La tragedia de una madre

Los tres hijos á la guerra

(De El Liberal de Madrid.)

Era de esperar.

Román Aranda Rodríguez, el recluta número 248 del distrito de la Universidad, destinado á Filipinas, hijo de viuda, hermano último de dos soldados del ejército de Cuba, pobre, empleado como repartidor en Telégrafos, con cuyo humilde haber mantenía á su madre y á quien nos referíamos en nuestro número del martes, ingresó al día siguiente en el cuartel, de donde saldrá para embarcar con rumbo á Filipinas si el ministro no dispone otra cosa.

Tienda Nueva de San José

de IGNACIO FIFUEROLA

CENTRAL: BRONDO, 7.- SUCURSAL. JAIME II, 14

Acaban de recibirse grandes novedades en

Dienzos en todos anchos
Mantelerías
Madapolams
Tohallas gran surtido
Pañolería en todas clases
Novedades en vestido señora

Géneros de punto
Colchas y cubre camas
Alfombras
Yutes
Tapicerías
Cortinajes

Especialidad telas blancas y todo cuanto se requiere para e quipos de viajes.
NOTA.- Depósito de Mantes de lana y Esteras del país á precios de fábrica.
Acaban de recibirse grandes surtidos en objetos del Japon propios para regalo.

La casa que vende más barato. Verlo para creerlo

Y aquella noche circuló entre los vecinos del barrio una triste noticia.
-La pobre madre de Román se ha vuelto loca.
Y muchos de ellos, compadecidos de la infortunada madre, fueron á su casa para prodigarle sus consuelos.
-Pobre madre! Aquellos consuelos eran inútiles.
La infeliz se hallaba presa de un arrebató de locura. No conocía á nadie, no oía nada, no podía escuchar las reflexiones de sus buenas vecinas, que en vano procuraban, con sus palabras de cariño, calmar aquel estado de horrible excitación.
La infeliz pronunciaba palabras entrecortadas, exhalaba gritos desgarradores, que enternecían á cuantos presenciaban aquella escena dolorosísima.
-Mi hijo!... ¿Por qué viene aquí tanta gente?... ¿Que no hegan ruido!... ¿Que van á despertar á mi hijo!...

Dijimos en nuestro número del martes que Román Aranda tiene dos hermanos, y los dos en la guerra de Cuba.

El segundo de los hermanos fué á aquel ejército por su suerte.
Al mayor le libró su madre, viuda pobre: pero una tarde—hace de esto algunos meses—tras libaciones sin cuento, acaso premeditadas por alguien, le sin el pleno uso de su razón, se vendió por un puñado de pesetas, de las que cobró solo parte muy exigua, á una compañía reclutadora.
El muchacho, según parece, no se dió cuenta de lo que hacía.

Lo prueba el hecho de que, después de firmar los documentos que le presentaron, cuando se vió libre en la calle, se marchó á su casa sin pensar más en el compromiso que habia contraído.
Era la demostración de su inconsciencia.
Poco después fueron á buscarle, lo condujeron al cuartel, y allí, como castigo á la falta grave en que habia incurrido, aun cuando fuera sin intervención de su voluntad, fué encerrado en un calabozo de donde no volvió á salir hasta que se dirigió á tomar el tren para emprender el camino con rumbo á Cuba.

No quedaba más hermano que el tercero, á quien ha designado la suerte para servir en el ejército de Filipinas.
La ley no le releva de ingresar en el ejército, porque su hermano mayor no fué á Cuba en cumplimiento de un deber, sino voluntario, aunque la voluntad tuviera bien poca intervención en este negocio.

Pero si no está relevado de ingresar en el ejército, si lo está de ir á la guerra.
El cumplimiento de la ley reclama la atención del ministro de la Guerra, en este como en otros casos semejantes.
Y la reclama así mismo el estado de esa desventurada madre, que en su delirio cree ver á su hijo, unas veces á su lado, reposando en tranquilo sueño y otras herido, muerto, destrozado por las balas enemigas...

Un estómago increíble

En tiempo de Luis XVI para celebrar el bautizo del delfín, se dió un magnífico baile de máscaras en el palacio de Versalles. Los salones estaban sumptuosamente adornados, y el buffet, de colosales proporciones, ostentaba la mayor profusión de vituallas, vinos y liciores.
Aunque los salones estaban atestados de gente y la animación era extraordinaria, pronto empezó á llamar la atención un máscara de elevada estatura y notable corpulencia, disfrazado con un dominó amarillo, que hacía reiteradas visitas al buffet.
Y que no eran de cumplido á fé aquellas visitas! Cada vez que el dominó amarillo se acercaba continuamente, aquello era un desastre. El apetito del dominó amarillo sólo podía compararse con su sed.

La primera embestida que dió á los comestibles y á las bebidas no llamó gran cosa la atención, aunque fué terrible. Pero cuando al poco rato se le vió volver y atiborrarse de nuevo como si no se hubiera desayunado, la cosa empezó ya á parecer sorprendente.

La sorpresa, sin embargo, susió de punto cuando á los pocos instantes hizo otra aparición nuestro dominó en el buffet y emprendió con mayores bríos su tarea de exterminar los comestibles.
Esto ya no era solamente un caso extraño y fenomenal, sino que además constituía un motivo de inquietud para los concurrentes. Todo el mundo empezaba á temblar ante las consecuencias que podía producir aquel apetito desaforado y aquella sed insaciable.

Sin embargo, después de ver el destrozo causado por el dominó amarillo en sus tres ataques, la gente se tranquilizaba con la juiciosa reflexión de que el estómago humano, por muy capaz que sea, al fin tiene ciertos límites. Esto hacía creer que nuestro hombre, habiendo llegado por fin al límite de sus facultades gástricas, no volvería á presentarse en el buffet.

Buen chasco se llevaron! A los pocos minutos el dominó amarillo apareció de nuevo y lo mismo que si no hubiese tomado alimento en tres días, comenzó otra vez á atiborrarse. Aquello era un verdadero prodigio. El dominó amarillo parecía un ebrioso sin fondo para las vituallas y abrasado arrenal para los vinos y liciores.

Y cuando se vió que tras de la cuarta visita aquel demonio de dominó hacía otra y otra y seguía repitiéndolas á intervalos muy cortos y siempre con igual pujanza en sus ataques, todo el mundo lleno de asombro se preguntaba: ¿Quién puede ser ese hombre de apetito tan prodigioso y de estómago tan grande?

Por fin un curioso, queriendo desentrañar aquel misterio, siguió al dominó, y al poco rato pudo dar á la concurrencia la explicación de un caso que al pronto parecía inexplicable. La cosa estaba reducida á que los cien suizos, terribles hombres que formaban la guardia del palacio, iban poniéndose por turno el famoso dominó amarillo, para hacer cada uno su visita al buffet y tomar un pisco.

Cuando la reina se enteró del hecho se rió mucho y ordenó á los encargados de disponer el baile que no se diesen por entendidos de la broma, cuidando de que el buffet estuviese bien provisto toda la noche.

Llegada del correo «Buenos Aires»

A las once de la mañana del viernes fondeó en Cádiz el vapor correo Buenos Aires procedente de Cuba y cuya tardanza comenzaba ya á inquietar los ánimos.

Al muelle acudieron las autoridades todas, civiles y militares, comisiones y multitud de camillas y carros ambulantes con todo el material sanitario existente.

Admitido á libre plática, comenzó el desembarque, que fué penoso, por venir en grave estado muchos de los enfermos y reinar fuerte oleaje.

Regresan en el trasatlántico el comandante don Vicente Alonso, 21 sargentos, 1.204 soldados y clases.

Entre los enfermos hay 71 inútiles de campaña, y en su mayoría heridos de bala y machete.

Hay graves 208, que padecen hernias, disenteria, paludismo, tuberculosis y anemia.

La tardanza del buque ha obedecido al mal tiempo, que ha perjudicado no poco el estado de algunos enfermos.

En el muelle ocurrieron muchas escenas tristesimas; todos se disputaban el agasajar y atender á los soldados.

Algunas madres se encontraron con el regreso de hijos que no esperaban.

Los más graves fueron llevados á los hospitales en camillas y en coches de muchos particulares.

La Cruz Roja atiende á todos con gran solicitud y cariño.

Fallecidos

En la travesía han muerto el sargento Francisco Mira y los soldados Miguel Rey, Sinfiriano Salamanca, Emilio Ortega, Pedro Domínguez, Francisco Gomez, Justo Salledo, Iadalecio Sobrón, José Ferrer, José Códoba, Manuel Pou, Juan Pérez, Francisco Gallardo, Juan González, José Fabián, Juan Estremers, Pablo Vicente, Pascual Liedra y Cipriano Solís.

Los enfermos han sido instalados en los hospitales y otros en los cuarteles todos convenientemente asistidos por Hermanas de la Caridad y varias señoras que los cuidan con cariño maternal.

El cardenal Sancha

S. M. la Reina ha firmado el decreto nombrando para la silla primada de Toledo al cardenal D. Ciriaco María Sancha y Hervás.

El ilustre purpurado nació en Quintana del Pidio (Burgos) el año 1838.

Su inclinación decidida por el estado eclesiástico obligó á sus padres á llevarle al Seminario, en donde cursó brillantemente la sagrada teología.

Después de algunos años de curato, fué nombrado canónigo de la Habana, desde donde,

por sus relevantes méritos, fué elevado en 1875 á la dignidad episcopal, pasando al obispado auxiliar de Toledo y de allí al de Avila.

Ocupó luego la silla archiepiscopal de Santiago de Compostela, la cual renunció para gobernar la diócesis de Madrid Alcalá á raíz de la desgraciada muerte del obispo Sr. Izquierdo.

En esta diócesis hizo el arreglo parroquial, que tantas dificultades ofrecía, y después consagró su actividad á dar á las fuerzas católicas distinta orientación en la vida pública de la que por luchas y vicisitudes históricas habian adquirido.

Consagróse luego al mejoramiento de la clase obrera, hacia la cual siempre ha mostrado singular predilección, fundando escuelas y círculos católicos para la defensa de la religión cristiana, proclamándola como única solución posible del conflicto obrero.

En 1892 pasó á la sede archiepiscopal de Valencia, donde ha consagrado su amor y sus desvelos á las clases desheredadas de la fortuna, que en él han tenido un protector decidido y un padre cariñoso.

Recientemente, ha bastado su iniciativa para organizar la más numerosa peregrinación obrera que se ha conocido en España y tal vez en el mundo.

El cardenal Sancha fué el iniciador del primer Congreso Católico Español.

Palma

—El Director General de Establecimientos penales con fecha 23 del que rige ha tenido á bien felicitar á nuestro particular amigo don Miguel Moreno Espinosa, jefe de la Cárcel de este partido, por su actividad é inteligencia en la instalación del Gabinete antropométrico de dicha cárcel.

—Por Real orden del Ministerio de la Guerra se ha concedido á doña María de la Concepción Bissellach Mathen, viuda del teniente de Infantería don Manuel Fuenmayor, la pensión de 2.375'50 pesetas anuales en permuta de la de 1.825, pesetas que le fué concedida en 13 de Febrero último á cuyo mayor beneficio tiene derecho como comprendida en los artículos 7 y 8 del Reglamento de la Orden de María Cristina.

—Don Fernando Truyols y Despuig ha solicitado de este Gobierno de provincia la autorización necesaria para trasladar los restos mortales de seis individuos de su familia desde el cementerio de esta ciudad al de La Vileta.

—En la festividad de Todos los Santos y día de Difuntos, la compañía que dirige D. Bernardo Maura representará en el Teatro-Circo el drama del inmortal Zorrilla, Don Juan Tenorio.

Tienda San Nicolás

DE Jaime Serret

Habiendo recibido un gran surtido de géneros alta novedad participa que los precios serán baratísimos.

En géneros negros nadie presenta mejor surtido.

De telas abrigo hay lo de más novedad que se ha fabricado.

Todo comprador quedará sorprendido de lo barato que se vende.

Jaime Serret—San Nicolás, 13 y 15

Para Barcelona



A partir del 21 del corriente, saldrá del puerto de Aludia los dias 10, 20 y 30 de cada mes á las 7 de la tarde el magnífico vapor

Luis de Cuadra

admitiendo carga y pasaje con el 50 0/0 de rebaja, sobre la tarifa establecida por «La Marítima»

Dirigirse en Barcelona, Sres. Torres y Grau y en Aludia, á D. Jaime Ramis.

Telegramas

De los corresponsales de El Liberal

Anarquistas catalanes.—A Southampton.

Madrid 28, 4 m.

Telegramas recibidos de París dan cuenta de haber llegado tres anarquistas catalanes.

Al llegar á Dunquerque la policía les detuvo, embarcándoles después para Southampton.

Pérez.

La nota española.—Reserva.—No se romperán las hostilidades.

Madrid 28, 3'15 m.

Telegrafía de Washington á El Imparcial, manifestándole que recibió el Gobierno yankee una nota del Gabinete español conteniendo frases muy enérgicas con respecto á la cuestión de Cuba.

Algunos personajes se muestran reservadísimos, pero creen que á pesar de lo ocurrido no habrá guerra entre España y los Estados Unidos.

Todas las opiniones están unánimes en reconocer la gravedad de la situación.

Pérez.

La prensa yankee.—Reducción terrible.—La prensa de la Habana.—Desembarcos en Cuba.

Madrid 28, 3 m.

La prensa de Nueva York publica despachos de la Habana dando cuenta de haberse muerto de hambre en Cuba durante los dos últimos meses, sesenta y ocho mil quinientas personas.

Tan terrible reducción del censo de población se debe más que á las enfermedades al hambre que tienen que sufrir aquellos habitantes.

El Diario de la Marina declara que se hace imposible soportar por más tiempo la actual situación.

Afirmase que desembarcaron últimamente dos grandes expediciones en las costas de Cuba; una en Pinar del Rio y otra en la Habana.

Pérez.

Consejo de Ministros.—Nuevo empréstito.—Despachos de Washington.—No se reunirán las Cortes.

Madrid 28, 3 m.

En el Consejo que celebraron anoche los Ministros, se ocuparon de los medios, de poder obtener recursos para hacer frente á las apremiantes necesidades que pesan sobre el Tesoro, mostrándose todos unánimes en sus pensamientos.

El Ministro de Hacienda propuso una operación con el Banco, siendo probable que se haga un empréstito de mil millones.

Se han leído varios despachos de M. Dupuy de Dome en los que se da cuenta de que los Ministros americanos muestran gran reserva en las cuestiones de Cuba.

El Sr. Sagasta no reunirá las actuales Cortes.

Pérez.

Planteamiento de las reformas.—Telegramas graves.—Los conservadores

Madrid 28 3 m.

Los Ministros acordaron en el Consejo de anoche, que en seguida que el general Blanco se encargue del mando de Cuba, se empezará á plantear las reformas.

Asegúrase que en el Consejo se leyó un telegrama recibido de Manila que encierra mucha gravedad, que no quiso facilitarse á la prensa.

Dícese que hoy acordará el Directorio del partido conservador unirse á los Silvelistas para llevar á cabo una acción parlamentaria.

Pérez.

Ultimas cotizaciones

Valores locales

Table with 2 columns: Value name and price. Includes Crédito Balear, Cambio Mallorquin, Fomento Agrícola, Ferro-Carriles de Mallorca, Alumbado por Gas, Salinas de Ibiza, La General Mallorquina, Bnos Municipales, La Islaña Marítima, B. de P. y Caja de Ahorros.

Valores públicos

Table with 2 columns: Value name and price. Includes Madrid 27, 5 t., 4 p. interior perpétuo, 4 p. exterior perpétuo, 4 p. amortizable, Cubas, Cubas nuevas, Banco de España, Tabacos, Francos, Libras, Barcelona 27, 4 t., 4 p. interior, 4 p. exterior, 4 p. amortizable, Cubas 86, Cubas 90, Coloniales, Nortés, Francias, Madrid, París, Renta Francesa, Londre.

Interesantísimo

para los anunciantes

Segun la nueva ley del timbre los anuncios en los periódicos deberán reintegrar al Estado con un sello de 10 céntimos de peseta por inserción.

Edición de la tarde

JUEVES 27 DE OCTUBRE DE 1897

Pequeñeces

De La Unión Republicana:

«Nada de extraño sería que antes de expirar el plazo para poder reclamar contra tan despótica disposición—se refiere a la del cartelón de marras—disfrutáramos de los vientos frescos que pueden mañana mismo venirnos de la vecina Francia»

Del propio colega, que parece se contestaba á sí mismo en otro suelto:

«Hombre, no la echa V. J. de profeta porque en España es oficio espuesto á sufrir lamentables equívocas, como dice cierta señora.»

Comentario nuestro:

Soñaba el ciego que veía.

Y á La Unión, cuando cierra los ojos todo le parece queso.

Es cuestión de gana.

Los fuegos artificiales á que, según él, se dedican el señor Domerge y el gobernador interino, preocupan grandemente, por lo visto, al diario de Filemón.

Y es un gusto ver como lleva la cuenta de quienes entran y salen del gobierno civil, de si son estos ó aquellos los que visitan en su despacho al señor Domenge.

El alcalde A., el monterilla B., han sido hoy objeto de conferencia, nos dice el colega, como si quisiera con ello indicar algo.

Y para que el cargo resulte, añade luego en términos más ó menos concretos:

Se les exigió la dimisión, pero nuestros amigos no dimiten cuando son alcaldes y se encuentran muy bien en el machito.

¿Que dimitió el de Palma, y el de Inca, y el de Petra, y el de Artá, y el de Lloseta y el de tal y el de cual pueblo?...

No importa.

Estos no debían ser amigos de el *Heraldo*.

Pero, hablando en serio:

¿Oree el *Heraldo* que le hará creer á nadie que si dimiten sus amigos es porque se les exige la dimisión?

¡Qué, hombre, qué!

Dimiten porque á ello les obliga su conciencia; porque faltándoles el apoyo de un Cárcova ó de un Barón de Alcabalá, no pueden continuar á costa de cinco atropellos al frente de la administración municipal; porque tienen en su contra la opinión de sus administrados; porque comprenden que la vara que puso en sus manos, las más de las veces ilegalmente, el partido conservador, es de todo punto incompatible con sus propios desprestigios.

Por esto dimiten, si acaso.

Y es inútil que, acudiendo á la calumnia, busque el *Heraldo* fortalecer su aserto con la suposición de melosas cartas ó de arbitrarias coacciones.

El colega habla mucho y fantasea más.

Pero hasta el presente no nos ha dado ni siquiera una sola prueba de que no sean falsedades las cuatro quintas partes de sus asertos.

Un cargo grave, gravísimo, de los mayores que el *Heraldo* ha consignado en sus columnas:

«Los redactores que acuden al gobierno civil han perdido hoy el tiempo inútilmente.

A la una y media no había llegado la caja del correo que el señor Socías y Gradolí, *compaginando lo bello con lo útil*,—en esta frase está toda la gracia y toda la intención del colega—se hace llevar á la calle de San Cayetano.»

¡Ah! ¡Oh!... ¡Uh!

Si que es cinismo el del gobernador interino.

No tener á la una y media el correo á disposición de los reporters del *Heraldo* y demás chicos de la prensa, es un pecado mortal que Dios, el Dios de la justicia, no puede nunca perdonar al señor Socías.

¿Qué pensarán las naciones extranjeras cuando lean el suelto del *Heraldo*!

No hay credenciales... por ahora.

Pero descuiden los conservadores.

Las habrá ¡vaya si las habrá!

Y como cada correo es ahora, según los filemones del *Heraldo*, una decepción, entonces cada correo también será un motivo de pánico para todos esos correligionarios suyos que nada bueno esperan porque saben de sobra que no ha de valerles San Pedro, y para todos esos otros que, aferrados á la nómine, como la ostra á la roca, van y vienen y vuelven y corretean, buscando influencias á fin de

que el partido liberal les mantenga en su puesto á cambio de los servicios electorales que prestaron un día al egregio Conde de Sallent.

A cada puerco le llega su San Martín.

No olviden los Filemones este adagio.

Tengan calma, y todo se andará.

«Apóstol de la moralidad» llamamos nosotros una y mil veces al celeberrimo D. Belisario y á su adlátere el no menos célebre D. Jerónimo Massanet, cuando el primero con sus acuerdos y el segundo con su trabajo material como *ejecutor*, realizaban aquella memorable campaña contra los ayuntamientos fusiozistas.

Ahora el *Heraldo*, olvidando que el expresado título corresponde de hecho y de derecho por manera inocuosa é indiscutible, á sus dos antedichos correligionarios, se lo concede porque si á nuestro amigo el diputado provincial Sr. Domenge.

Gracias sean dadas.

Pero conste que lo de «Delegado casi regio», calificativo con que el *Heraldo* distinguía antes á nuestro amigo, nos gusta más, mucho más; siquiera seaporque tiene el mérito de la originalidad y también por aquello de las *casi* pacificaciones de Weyler.

Y conste también que el nombre del Sr. Domenge no puede admitir comparación con el de un Cárcova como el marras ó el de un Massanet de menor cuantía.

A cada cual lo suyo.

Comentando una frase nuestra alusiva al obsequio que *los intimos* de Weyler preparan para que sirva de desagravio ó de consuelo á este general cuando allá en las soledades de Son Roca recuerde su gestión como gobernador general de Cuba, dice *La Unión Republicana* que en materia de espadas se han visto muchas cosas; que unas han servido de asadores y otras de aventadores de moscas en la casa grande de Madrid.

Bueno.

Si las espadas, incluso la espada famosa de Bernardo, han servido solamente para estas dos cosas—para servir de asadores ó de aventadores de moscas en la casa grande de Madrid—pues no se desprende del suelto del colega que puedan tener otra aplicación, tamen de ello buena nota todas esas *niñeras de Pasualito* (textual) que llevan su dinero á *La Última Hora*, al *Heraldo* ó á *La Unión Republicana*, para contribuir al regalo del general Weyler.

Con nosotros no reza la advertencia oportuniísima del órgano de La Unión.

No concurrimos á la fiesta.

Pero después de todo, si necesario fuese, desde fuera la aplaudiríamos.

¿Qué sus amigos le regalán á Weyler una espada de honor?

Hacen bien sus amigos.

Puede ser que con esa espada de sus paisanos, consiga el general éxitos que no pudo alcanzar con la que tiene.

Palma

—Mañana ante la Audiencia provincial, se celebrará en juicio oral, la vista de la causa instruida por el Juzgado de Manacor, sobre hurto de tierra destinada á la fabricación de obras de barro contra Bartolomé Ferrer Galmés.

El ministerio fiscal, que estará representado por el abogado fiscal sustituto D. Miguel Roselló A'e maffy, pide para el procesado la pena de un mes y un día de arresto mayor, y su absolución el abogado defensor D. Antonio Salvá.

—Según telegrama recibido por la empresa de vapores de la Isla Marítima, el vapor *Lulio* ha llegado al puerto de Valencia á las seis de esta mañana sin la menor novedad á bordo.

—A las ocho de esta mañana, ha salido de nuestro puerto el vapor *Cabrera*, con rumbo á la isla de su nombre.

—Se está preparando en el muelle, al lado de la Consigna, numerosa carga para ser trasbordada al vapor de la Compañía Transatlántica *Catalina*, que llegará á nuestro puerto el próximo sábado.

—D. Adolfo Golobarda ha sido nombrado para desempeñar el cargo de torrero de Formentera que ha marchado á posesionarse de su destino.

—Ayer mañana un hombre que estaba trabajando dentro de la pescadería del Muelle, tuvo la desgracia de darse un fuerte golpe de hacha en una mano cortándose uno de los dedos.

—La Dirección general del Tesoro público ha autorizado á esta Delegación de Hacienda para que el día 2 de Noviembre próximo, abra el pago á las clases activas y pasivas que se lo tienen asignado por la Pagaduría de esta provincia.

—El mercado celebrado ayer en Sineu estuvo bastante animado, siendo por lo tanto considerables las transacciones verificadas.

Los precios que rigieron fueron los siguientes:

Trigo de 19 50 á 20 pesetas.

Candeal á 20 50 id.

Cebada del país, á 10'00 id.

Avena á 9'00 id.

Maiz á 16'00 id.

Hatichuelas (confite) á 32'00 id.

1.1. blancas, á 34.

Frijoles á 30'00 id.

Habas ordinarias á 17'50 id.

Cerdos cebados de 9 á 10 pesetas arroba.

—El Sr. Secretario del Gobierno militar de estas islas en atento B. L. M. nos participa para que lo hagamos público que el próximo sábado de once de la mañana á las cuatro de la tarde se ejercerán en la instrucción de tiro al blanco en las inmediaciones de Torre d' en Pau, varios reclutas del Regimiento Regional de Baleares, numero 1.

Agradecemos á D. Antonio Martínez Cadenas en nombre del público la atención que ha tenido á fin de evitar algunadesgracia.

—En los días 21, 22, 23 y 25 corriente la Junta de Protección al soldado ha distribuido 217 pesetas entre los padres de soldados fallecidos y trece soldados recién llegados por enfermos á esta capital, precedentes de las guerras de Cuba y Filipinas.

—El mejor preparado para el estómago es el ELIXIR á la INGLUVINA GIOL; véase el anuncio en la cuarta página.

—Hoy se han fijado en las esquinas unos elegantes cartelones anunciando para el próximo jueves debut en el Teatro Circo Balear de la compañía Vetry, que con tanto éxito está actualmente trabajando en Barcelona.

—La compañía de opereta del Sr. Giovannini dará su última función el próximo sábado en el Teatro-Circo, embarcándose el domingo en el vapor *Catalina* para Canarias, en donde ha sido contratada.

—Las obras de la iglesia del caserío de Coll d' en Rebassa están ya casi terminadas y se ha construido una torre campanario, parecida á las de las iglesias de Santa Cruz y San Miguel.

—Se ha anunciado para esta noche una función del cinematógrafo en el Círculo de Obreros Católicos.

—A las diez y media se ha repartido la correspondencia de Barcelona, llegada por vía de Alcudia.

—La opereta *El tonto y el intrigante* atrejo anoche al Teatro-Circo distinguida concurrencia. El conjunto fué aplaudido.

—D. Enrique García Vella ha sido nombrado para ejercer en esta provincia la vigilancia del impuesto sobre las cerillas, fósforos y perseguir el contrabando y defraudación.

—Dos mujeres fueron ayer castigadas por la Alcaldía, una con la multa de 5 pesetas y la otra con 2'50, la primera por haber insultado groseramente á los vecinos de la calle de la Estrella, y la segunda por haber promovido escándalo en la calle de la Libertad.

Noticias del ejército

Destinos.—Ha sido destinado á prestar sus servicios al regimiento de Lanceros del Rey, el soldado del escuadrón de Cazadores de Mallorca, Cayetano Barcia.

Igualmente se ha dispuesto que el oficial tercero del Cuerpo Auxiliar de Oficinas Militares, don Pablo Zabala Ercilla, ascendido, pase del ministerio de la Guerra al Gobierno militar de Palma, cobrando sus haberes por el sobrante que resulta del personal de la Península que se encuentra en la isla de Cuba, quedando en dicho Ministerio en comisión.

El capitán de la escala activa del arma de Infantería don Ramón García Mesurado, ascendido, comandante militar del castillo de San Carlos, ha sido destinado al regimiento regional de Baleares núm. 2, y don Cristóbal Sampol Frau, alumno de la Escuela Superior de Guerra, del regimiento regional de Baleares núm. 1 pase al de reserva de Orotava núm. 101.

El primer teniente de la escala de reserva retribuida de la misma arma don Rafael Sard Massanet, del regimiento regional de Baleares núm. 2, al de reserva de Baleares núm. 2; y el primer teniente del cuerpo de Estado Mayor de plaza de la misma escala don Mariano Sans Travesía, de la escala de reserva de infantería que presta sus servicios en el regimiento regional de Baleares núm. 2, pasa de comandante militar del castillo de San Carlos.

Sueldos, abonos y gratificaciones.—Se ha concedido el abono de la gratificación correspondiente á doce años de servicio que cuenta en su empleo, al primer teniente de la escala de reserva don Mariano Sans Travesía.

Reserva gratuita.—En vista de la instancia promovida por el sargento de carabineros don Ramón Pitarch Beltrán, le ha sido concedido el empleo de segundo teniente de la reserva gratuita, con la antigüedad del día 15 de agosto.

Retiros.—Se ha concedido el retiro para Esporlas (Mallorca), al guardia civil de esta Comandancia, Bartolomé Sampol Barceló, con el haber provisional de 22'50 pesetas mensuales.

Marcos pa a cuadros

Precioso surtido

Cromos, acuarelas, paisajes y toda clase de estampe-
ría.

Objetos de óptica científicos y ornato.

Precios sin competencia.

Gafas y lentes

De cristal de roca y otras clases.
Gran surtido en objetos de óptica.
Barómetros, pesa-liquidos y otros artículos.
Estamperia y molduras para cuadros.
Especialidad en toda clase de composturas.
Precios reducidos

25—Brossa—25

GRAN BARATO

En Coronas, ramilletes y
pensamientos mortuorios
5—Jovellanos—5

Teatro Principal

Función para esta noche

á beneficio de la Sociedad de «Escritores y Artistas»

- 1.º Primer acto de «El Capitán Fracasa.»
- 2.º Rondó de la ópera «Sonámbula» por la Srta. Saraglia.
- 3.º Segundo acto del «Capitán Fracasa.»
- 4.º «Los Héroos» composición descriptiva musical por el eminente maestro D. Miguel Marqués.
- 5.º Preludio y Jota de «Miel de Alcarria», por el inspirado compositor Sr. Granados.
- 6.º La preciosa zarzuela en un acto «Música clásica» por la Sra. Oлива y los Sras. Grossá y Viconti.

La función empezará á las ocho en punto.

Precios

PESETAS

Proscenios plateas y primer piso	12'00
Id. segundo piso	10'00
Plateas	10'00
Palcos primer piso	7'50
Id. 2.º piso	5'00
Id. id. con antepalco	7'00
Id. tercer piso	3'00
Butacas	1'25
Tertulia (asientos)	0'50
Delanteras paraíso	0'50
Entrada general	0'75
Id. al paraíso	0'50

Teatro-Circo Balear

Función para mañana

El tercer acto de la ópera
LA TRAVIATA
Banda de guitarras y bandurrias
ALBORADORES TRINISTAS
Como el
ORFEON REPUBLICANO
El tercer acto de la opereta
IL BABEO E L'INTRIGANTE
Sinfonía de la ópera
MARTHA
Y la opereta en 1 acto
LUBINO
Entrada general, 0'50.
A las ocho y cuarto en punto.

Telegramas

De los corresponsales de El Liberal

Jefatura de Martínez Campos

Madrid 28, 1445 m.

El Directorio del partido conservador ha acordado ofrecer al general Martínez Campos la Jefatura interina del partido, rogándole la aceptara por patriotismo, hasta la completa fusión con el Sr. Silvela.

Pérez.

Telegrama oficial.—Comentarios

Madrid 28, 12 t.

Un telegrama oficial recibido de Filipinas, da cuenta de que nuestras tropas se apoderaron de las trincheras y posiciones que ocupaban los rebeldes cerca de la costa.

Es objeto de comentarios la reserva que se tiene en dar detalles del texto de dicho telegrama.

Pérez.

Sección religiosa

SANTO DE MAÑANA

San Narciso, obispo y mártir

CUARENTA HORAS

En Montesión, continuarán las Cuarenta Horas costeadas por la Asociación de la Oración y Vela al Santísimo: exposición á las siete de la mañana, en seguida continuará la novena. A las seis y media de la tarde, después del Rosario empezará el triduo con sermón por un Padre de la Compañía de Jesús.

CULTOS

En Santa Cruz, por la noche se hará el ejercicio del Corazón de Jesús.
CORTE DE MARIA.—En Santa Catalina de Sena, á la Virgen del Tránsito.

Imp. de B. Rotger

5 céntimos

EL LIBERAL PALMESANO

5 céntimos

DIARIO ILUSTRADO, POLÍTICO, DE ANUNCIOS, AVISOS Y NOTICIAS

ULTIMA TEMPORADA DE VENTA

Baratura verdad

Realizamos todos los géneros de invierno á precios baratísimos, y con el único de-
 oep se servir á nuestros parroquianos, hemos recibido, un pequeño pero muy selecto surti-
 do de géneros *Alta Novedad* del país y extranjeros.

GRANDIOSOS SURTIDOS en franelas de lana y de algodón de más novedad.
 COMPLETO SURTIDO en géneros para vestir y abrigos de señora.
 GRAN VARIEDAD en géneros de punto clases especiales.
 PRIMERA CASA en corbatas. Economía y novedad.
 CAMISERIA. La casa que presenta mayores ventajas en baratura.
 UNICA CASA que ha recibido los PIQUÉS NOVEDAD para vestidos.
 LANAS ESCOCESAS para blusas y vestidos.
 GNEROS BLANCOS todo lo que se pueda pedir en hilo, algodón y lana.

En todos los demás artículos de la casa, precios reducidos
 San Nicolás, 22, Orfila, 2

TRATAMIENTO DE LA DIABETES

VINO URANADO PÉPSICO

J. Torrens, farmacéutico

El primero y único elaborado en esta forma en toda España, mucho más económico
 y de mejores resultados que sus similares del extranjero, está preparado con todo esmero
 por procedimientos científicos bien experimentados y acreditado por un reconstituyente
 sobradamente enérgico para suprimir la eliminación del azúcar de glucosa en todas las
 personas afectadas de la enfermedad denominada DIABETES.

Depósitos

En Palma, Centro Farmacéutico.— En Barcelona, Sociedad Farmacéutica Española
 — En Sóller, Farmacia de J. TORRENS.

LLOYD MALAGUEÑO

Compañía de seguros marítimos fundada en 1852
 LA MAS ANTIGUA E IMPORTANTE DE LAS ESPAÑOLAS

7.000.000 ptas. pagados por siniestros

Por la liberalidad de sus pólizas y el pronto arreglo y pago de sus siniestros ha conseguido
 la confianza del público y el crédito ilimitado que disfruta entre aseguradores y asegurados.

AGENTES EN PALMA DE MALLORCA

CONQUISTADOR, 12—MAGRANER, ROCA Y VADELL—CONQUISTADOR 12

Gran Taller de Básculas y Balanzas

JOSE VICH Y QUETGLAS

Plaza de Cort, 12 y Cordelería, 40

Primero y único constructor de estas islas de las acreditadas balanzas sistema BE
 RANGER. Premiado en la Exposición Balear con medalla de oro por una báscula de su
 invención fuerza de 200 kilogramos y sensible á un gramo.
 Balanzas de laboratorio y ensayo sensibles á 1/10 de mg.
 Te construyen toda clase de básculas, romanas, balanzas y toda clase de efectos para
 pesar y medir, vendiéndose garantizados por dos años.

Plaza de Cort, 12 y Cordelería, 40

Línea de Vapores Transatlánticos

de Pinillos, Izquierdo y Comp.º

Salidas fijas para las Antillas, Méjico y Estados Unidos

Saldrá el 30 de Octubre directamente de este puerto el vapor

CATALINA

para Puerto-Rico, Arecibo, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Nueva Orleans
 con trasbordo en la Habana para Nueva York.

Admite carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias.

Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía, señores

Martínez y Planas, Banqueros y Comerciantes—San Juan, 20, Palma

Gran leítras sobre todos los puntos de España y principales del Extranjero.—Aseguran de riesgos ma-
 rítimos, por cuenta de la Gran Compañía UNION COMERCIAL DE LONDRES.

EL CORTE MAS ELEGANTE Y LA MAYOR ECONOMIA EN EL BAZAR PALMESANO

DE LUIS RATIER

Plaza de Cort, 3 y 5.—PALMA

Se ha recibido un precioso surtido en pieles de foca, royal, Canadá, búfalo, piel de
 lobo, etc. etc., para la temporada de invierno.
 Especialidad en calzado para Señora.
 Gran existencia en zapatos hechos de toda clase y medida.
 Construcción sólida y garantida
 Estanduría de tabacos y timbres de Estado de toda clase y medida
 PLAZA DE CORT, 3 Y 5.—PALMA

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL

ESTÓMAGO É INTESTINOS

se curan siempre con el

ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

El ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extreñimiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Bilis, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del Estómago é Intestinos.

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado.

Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Fontente, 31: BARCELONA

En Palma: Centro Farmacéutico y farmacia de J. Vazquez
 Res. Sureda y Llitteras.

Impotencia

debilidad gen... Esperm torrea y esterilidad

Curación rápida con la pomada fortificante de Rodríguez de los Ríos. Es inofensivo y produce efecto maravilloso desde la primera fricción: 10 pesetas bote. Va por correo. Curranza

12, farmacia Madrid. En Palma de Mallorca: Harina 34 y 36. Centro farmacéutico.
 Máquinas de planear, mortajar, taladros, tornos limadores, etc.



Más de 500 tornos de esta casa funcionan en los talleres de la Península

QUIEN NO ANUNCIA NO VENDE

Miguel Capó
 Luz, 21
 Arrendatario de la sección de anuncios de los periódicos de más circulación de Baleares EL LIBERAL PALMESANO, La Almudaina, La Ultima Hora y Heraldo de Baleares.

TARIFA

Anuncios y comunicados

Por centimetro cuadrado en 1.ª página	0'08	pesetas
2.ª ó 3.ª	0'06	
4.ª	0'04	

Anuncios mortuorios

1.ª página	2.ª ó 3.ª	4.ª	
Tamaño una columna.	10	5	2'50
dos	15	10	5'
tres	30	20	10'
cuatro	60	40	20'
media página.	75	50	25'

Comunicados y anuncios de Sociedades y corporaciones á precios de tarifa.
 Los suscriptores tienen derecho á un 20 por 100 de descuento.
 Abonos de anuncios á precios módicos.
 Se admiten anuncios para los demás periódicos de la isla y del Continente.

Pago anticipado

SEGURO

EL GRAN PURIFICADOR

ZARZAPARRILLA DE BRISTOL

CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES

EFICAZ

AGRADABLE

INFALIBLE

ALIVIA

HAMAMELIS DE BRISTOL

Extracto - Ungüento

Para toda clase de Heridas, Torceduras, Granos, etc. ESPECÍFICO PARA REUMATISMO Y ALMORRANAS

TRANQUILIZA

QUITA LA INFLAMACION

SAVA TODA HERIDA